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HISTORIE OBJEKTU

Obytná stavba (dnešní budova 01), situovaná v jižní části pozemku, zde měla být postavena 
dle císařských otisků (příloha č. 1), do roku 1843. Přesnější datum výstavby této části objektu 
je neznámé.

Mezi rokem 1843 a koncem 70. let byly k obytné stavbě 01 přistavěny hospodářské objekty (02 
a 03) na západě a severu pozemku. Tuto přístavbu dokládá reambulace stabilního katastru 
a indikační skicy. Reambulace, která probíhala do konce 70. let 19. století (přílohy č. 2 a 3). 
Tuto skutečnost dále dokládá i situace z roku 1884 (příloha č. 5), kde je vidět přístavba zmi-
ňovaných objektů. Zároveň došlo při této přístavbě k narovnání uliční čáry, což dokládají jak 
zmíněné mapy, tak situace. Dle situace i knihy Industriální topografie: Ústecký kraj se jednalo 
o přístavbu hospodářských objektů za vlastnictví F. Pelzellena. Je pravděpodobné, že se již v 
této době jednalo o sušárnu chmele. 

Mezi lety 1884 a 1888 pravděpodobně došlo k přístavbě k obytnému objektu 01 (příloha č. 6). 
Dokládají to i situace z let 1884 a 1888 (přílohy č. 5 a 10). Kdy na situaci z roku 1884 přístavba 
ještě není a na situaci z roku 1888 je již postavena. Na novější situaci k výstavbě kanalizace 
je vidět i druhá přístavba v západní části pozemku, ke které nejsou dochovány žádné plány. 

Dle dokumentace pro výstavbu z roku 1888 (přílohy č. 7, 8 a 9) se dá předpokládat přestavba 
objektů 02 a 03 na sušárnu chmele, a to již za vlastnictví Edmunda Sterna. Architektem této 
dostavby byl Wilhelm Fuchs, stavitelem také W. Fuchs a Hildebert Kolbe. Edmund Stern založil 
svůj podnik r. 1886, v roce 1888 odkoupil pozemky od Pezellena a přestavěl řešenou sušárnu se 
skladem. Kromě přestavby objektů 02 a 03 dochází k výstavbě objektu 04. Jedná se o objekt 
siřírny s oktogonálním vyzděným komínem. V tomto roce dochází i k přestavbě vnitřní dispozi-
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SCHÉMATA VÝSTAVBY (datace dle dochované dokumentace)
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Vnější fasády budovy 01
Všechny tři fasády této části objektu směřující do ulice jsou v tristním stavu. Východní fasá-
da je téměř dochovaná, kromě cihel na koruně štítu. Chybí ukončení polovalby, kde je před-
pokládán pouze přesah tašek. Ve spodní části fasád je opadaná omítka odkrývající smíšené 
zdivo objektu (opukové smíšené s cihelným).
V přízemí jsou novodobě zazděné otvory. Na východní fasádě není vidět spára mezi objekty 
01 a 02, což odkazuje na přestavbu, při které došlo k narovnání uliční čáry a se stavbou ob-
jektu 02 byla alespoň tato část objektu 01 přestavěna. Tato přestavba je datována mapami 
v příloze do 70. let 19. století. 
Na jižní fasádě jsou vidět zvětšené otvory při přestavbě dle plánů po roce 1888. Nyní jsou 
tyto okenní i dveřní otvory zazděny tvárnicemi. Dekorativní vyzděná římsa objektu je zakry-
ta textilií.
Před objektem je nově provedený chodník ve velmi kultivovaném provedení. Krytina je pře-
skládána s krovem postaveným před r. 1888. Nyní na střeše již nejsou volská oka, ale dipozi-
ce krovu jim pořád odpovídá. Tudíž není pravděpodobné, že došlo k přestavbě krovu. 

CÍSAŘSKÉ OTISKY INDIKAČNÍ SKICY STABILNÍ KATASTR S REAMBULACÍ

HISTORICKÉ PLÁNY
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Dvorní fasáda budovy 01
Na severní fasádě se nacházejí přestavované okenní a dveřní otvory. Okna mají dochované 
betonové parapety. U dveří se dochoval pravděpodobně druhotně použitý kamenný práh. 
Na fasádě je opadaná omítka ukazující smíšené zdivo objektu. Dále je zde dochovaná fabi-
onová římsa z tvarovek. Na této fasádě se nachází zaklenutý vjezd do průjezdu. Na střeše je 
vyzděný vikýř a 3 tahové komíny.
Průjezd je plochostropý se zazděným vjezdem z náměstí s menší brankou. V jeho jihový-
chodní části je schodiště do podkroví objektu 01. V celém průjezdu jsou různé niky s pravdě-
podobností, že jsou druhotné, viz nálezová situace 0111.
K objektu 01 byla přistavena menší stavba do roku 1889. Jedná se o zděnou konstukci s ce-
lostěnným jednoduchým zasklením na její východní fasádě. Zachovaly se části dřevěných 
okenních rámů a většina zděných konstrukcí. Neexistují plány o přestavbě, takže je pravdě-
podobné, že se konstrukce dochovala kromě novodobých cihelných příček. Ve spodní části 
přístavby je vidět otvor zřejmě vedoucí k topeništi. 
Na fasádě domu jsou vidět pozůstatky po existenci trámů verandy přistavěné patrně v 70. 
letech 20. století.
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Vnější fasáda budovy 02
Na vnější fasádě objektu 02 je viditelné smíšené zdivo. Jsou zde dochované části omítky z 
období První republiky. 
V severovýchodním rohu se nachází záklenek vrat přezděný ve fázi přestavby objektu. Do-
kladem jsou k tomu dva vylehčovací oblouky vrat z první fáze, pravděpodobně fáze výstav-
by budovy. Na fasádě jsou dále zřetelné pozůstatky parapetních, nadokenních a kordono-
vých říms. 
Jsou zde dochované některé dřevěné okenní rámy s kováním datovaným do konce 19. stole-
tí. Okna by měla tedy být z fáze přestavby do konce 70. let 19. století. Okna ve střední části 
fasády v patře byla původně řešená jako ležaté větrací otvory. Je vidět počátek jejich zakle-
nutí. Poté došlo k vybourání většího otvoru pro vytvoření lícových oken se vzhledem činžov-
ního domu. 
Také je zde odhaleno kamenné zdivo s cihelnými oblouky s novodobými dozdívkami z cihel a 
tvárnic. Je zde jasně viditelná spára mezi objekty 03 a 02.
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Dvorní fasáda budovy 02
Tato fasáda, jako většina ostatních fasád, má odhalené smíšené zdivo. V severozápadním 
rohu se nachází otvor pro vrata s dochovaným kováním po obou stranách a velkým vyleh-
čujícím obloukem. Vrata byla jednokřídlá otevíravá dovnitř. Nad vraty je vidět zazděný oken-
ní otvor. 
V rohu mezi 02 a 03 se nachází u obou objektů dochované zděné římsy a překlady nad otvo-
ry. I zde je doloženo, že objekt 02 byl postaven dříve než objekt 03.
Dále se zde nachází dveřní otvor se zachovaným dřevěným nadsvětlíkem bez zasklení s ci-
helným překladem. Okenní otvory v patře jsou pravdvěpodobně z přestavby po roce 1888. U 
některých oken a dveří se zachovaly dřevěné rámy. 
V jižní části fasády je druhotně zvětšený otvor nezvyklých rozměrů. Jedná se o novodobý ot-
vor kvůli nálezu vkopu po traverze. Tento otvor lze předpokládat, že sloužil k přímému naklá-
dání do dodávky přímo z interiéru objektu, kvůli sníženému parapetu a rozměrům daného 
otvoru.
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Vnější fasády budov 03 a 04
Fasády do ulice nesou známky provedení parapetních, nadokenních a kordonových říms. 
Okna byla lícová s použitím vnitřních mříží. Jsou zde dochované části dřevěných rámů oken. 
Okna v 1PP jsou zazděná tvárnicemi. Krytina ani krov se na objektu 03 nedochovaly.

Jsou zde jasně vidět vylehčovací oblouky nad otvory oken. V úrovni podlahy se nacházejí 
větrací kanálky. 

Je zde vidět zachovaný oktogonální komín se sirnými komorami. Střecha siřírny je v tristním 
stavu. Ikdyž se jedná o část domu se sirnými komorami, tak stále vnější fasáda připomíná 
činžovní dům. Jsou zde vidět i pozůstatky menšího komína v průčelí na západ. Ve spodní 
části objektu siřírny větrací otvory se zaklenutím s kovovým „krytem“. 
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Dvorní fasáda budov 03 a 04
Na fasádě jsou vidět okenní otvory s dochovanými dřevěnými rámy. Jednalo se o lícová 
okna s vnitřními mřížemi. 

V přízemí objektu 03 se nachází velký dveřní otvor s vylehčujícím obloukem a překladem. 
Je zde vidět i horní vylehčovací oblouk, který je probouraný při přestavbě novými okenními 
otvory. Tento oblouk patrně sloužil k vylehčování technologie sušárny, která zde existovala 
před přestavbou. Z přestavby nejsou dochované žádné plány této části fasády ani půdory-
sy, tudíž není toto tvrzení podloženo. Tato část objektu byla vystavěna v 70. letech 19. století, 
což by dobově odpovídalo výstavbě sušárny. Přestavba z let po 1888 by poté navazovala 
vystavěním dochované siřírny a zbouráním v té době již technologicky zastaralé sušárny. 

V patře objektu se nacházejí pod římsou větrací otvory. 

PŘÍKLADY NÁLEZOVÝCH SITUACÍ

POPIS FASÁD
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0304 - Vynášecí oblouk na dvorní 
fasádě budovy 03
Na jižní zdi budovy 03 se nachází velký vyná-
šecí oblouk o šířce 5,8 m a výšce od podla-
hy přízemí 5,0 m. Oblouk je široký na 1 a půl 
cihly. Je probouraný okenními otvory z fáze 
přestavby po roce 1888. Existuje zde hypoté-
za, že se jednalo o vynášecí oblouk nad tech-
nologií sušárny, která se již nedochovala. Již v 
70. letech, kdy byl tento objekt vystavěn exis-
tovaly na žatecku sušárny. Tyto sušárny měly 
plechové roury a očekávala se jejich výměna. 
Výška sušárenského hvozdu byla okolo 5 m + 
3 m na sušárenské rošty, což by výškově od-
povídalo dané situaci. Výška nad podlahou 
přízemí je okolo 5 m + výška polozapuštěného 
podlaží pod přízemím (3,4 m).

Pravdivost této hypotézy závisí na vzhledu 
obvodového zdiva uvnitř budovy, kam ale 
není bezpečný přístup. Nynější budova skla-
du mohla být přestavěna ze sušárny. Pokud 
by byla mezi zdivem hvozdu a skladu styčná 
spára, bylo by třeba porovnat zdivo hvozdu a 
zdivo zazdívky pod daným roznášecím oblou-
kem. Pokud by bylo zdivo stejného původu, lze 
začít přemýšlet nad tím jakou měla budova 
funkci před přestavbou. 

Pokud se jednalo o sušárnu. Sušilo se v ní při-
rozeným prouděním vzduchu, jelikož oblouk 
nijak nenapovídá existenci zařízení k horko-
vzdušnému sušení. K podpoření hypotézy by 
bylo třeba v objektu najít další znaky sušárny 
jako jsou přisávací otvory těsně nad úrovní 
terénu, relikty topeniště, popelové a před-
pecní jámy, tubus hvozdu procházející příze-
mím a patrem do podstřeší stávající stavby. 
Tyto znaky bohužel z vnější části budovy ne-
jsou vidět. 

03 vynášecí oblouk 2. fáze

04 spára ve zdivu

01 větrací kanálky

02 vynášecí oblouk 1. fáze

01

02

04

05 otvor po překladu

05
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0210 - Velký čtvercový okenní otvor 
na budově 02
Na východní straně fasády objektu 02 se nachází 
novější čtvercový otvor s otiskem umístění traver-
zy. Pod touto kaspou by měla být umístěna ještě 
jedna traverza.

Je pravděpodobné, že se jednalo o otvor vytvo-
řený ve druhé polovině 20. století pro nakládání 
zboží do dodávky. V 60. letech v objektu sídlila fir-
ma N.P. Léčivé rostliny. 

V interiéru je snižený parapet na 0,55 m, což by 
mohlo odpovídat výšce nakládání do vozu. 

03 zazděný otvor

04 okenní rám

01 pozůstatek omítky

02 kapsa po traverze

05 fabionová římsa z tvarovek

01 01

02 02

03
03

0404

0505
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0207 - Otisky schodišťových stupnů 
v budově 02
V severní části objektu se nachází otisky po scho-
dišťových stupních. 

Schodiště končí ve výšce 2m. Nad ním se v sever-
ní zdi nacházejí otvory po trámech. Na zdi naproti 
žádné stopy po trámech nejsou. Lze předpoklá-
dat, že zde byla vystavěna mezipodesta v severní 
části místnosti.

01 kapsy po schodišťových stupních

02 stávající smíšené zdivo

01

02

03 stopy po trámech

03 03

03

03 03

severní zeď se stopami po schodišťových stupních a 
trámech

jižní zeď beze stop po trámech
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0105 - Okenní a dveřní otvory do dvora 01
Na severní fasádě objektu 01 jsou dochované 
okenní a dveřní otvory s betonovými parapety. 
U hlavního vstupu je kamenný práh. Pro vstup do 
objektu jsou zde dochované kamenné schody. 
Budova je vyzděna ze smíšeného zdiva, které je 
ve větší části dochované i s vyzděnou římsou. 

Pod oknem umístěným více na západě je vidět 
dozdívka z cihel po větším, zřejmě dveřním, ot-
voru. Tuto situaci dokládá i viditelná spára. Okna 
jsou špaletová. Pravděpodobně z úpravy v 70. le-
tech 20. století. Nad otvory jsou viditelné stopy po 
trámech patrně určených pro verandu vystavě-
nou v 70. letech 20. století.

01 dochovaná fabionová římsa z tvarovek

02 elektrický kabel z 2. pol. 20. století

03 dochovaná omítka

04 otisk okna (nejsou zde omlácené cihly, 
mohlo by jít o původní umístění okna)

05 vyzděný vyvýšený vstup

06 betonový parapet

01

01

02

02

03

03

04

04

06

06

06

07 kamenný práh

07

08 stopy po trámech

09 spára ve zdivu

09
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0107 - Okna do ulice budovy 01
Na fasádě do ulice jsou zazděné okenní otvory s 
částečně dochovanými rámy oken. Okna jsou v 
zaklenutých nikách. Pravděpodobně jsou přezdě-
ná při přestavbě z roku 1889. V nikách je dochova-
ná omítka. 
Pravděpodobně se jednalo o okna s nadsvětlí-
kem se dvěma okenními křídly se členěním. Dle 
přiložené fotografie (příloha č. 16) byly dříve okna 
dělena na 4 tabulky s nadsvětlíkem.

01 rákosový strop

02 vyzděný překlad nad oknem

03 původní záklenek okna

04 dochovaná omítka

05 dochovaný rám okna

01

02 02
0203

04
04

05 05 05

→

ce objektu 01 dle plánu přestavby (příloha č. 11). Především se jedná o úpravu vnitřní dispozice 
a umístění oken. Podle dnešního krovu k jeho přestavbě nedošlo.

„V roce 1889 Edmund Stern přistavěl ke skladu budovu, kde se údajně provozoval zájezdní 
hostinec. Nerudovo náměstí (dříve Rebitzerplatz), na kterém měl podnikatel Stern další objek-
ty, bývalo významným chmelařským centrem. Své budovy zde měli převážně samí významní 
chmelaři. Edmund Stern také patřil k obchodníkům s chmelem, kteří v Žatci vlastnili více než 
jeden chmelařský objekt.“ Toto tvrzení není potvrzeno. 

Plán k přístavbě prádelny, ve dvoře na západní straně pozemku, je datován k roku 1889 (pří-
loha č. 12). 

V roce 1895 došlo k realizaci vily č.p. 395 na vedlejším pozemku na západ od obytné budovy 
dle přiloženého plánu (příloha č. 15) a pasportizace chmelařských objektů. Tato nová budova 
svou pozicí ignoruje starší obytnou stavbu. Což pravděpodobně ukazuje na možnou existenci 
dobového regulačního plánu, který počítal s výstavbou nové budovy místo stávající obytné, 
která by dodržovala nově určenou uliční čáru. 

Anton Würdinger zakoupil vedlejší pozemek k postavení přepychové vily. V roce 1884 byl poze-
mek ještě bez vily a byl započat projekt na její výstavbu od arch. J. Salomonna. V r. 1895 byla 
na situaci přestavby vily od architekta Salomona již zakreslena. Nyní je budova v rekonstrukci.

Z roku 1935 existuje plán (příloha č. 13) týkající se nástavby ke komínu (na části objektu 03). 
Jedná se o přístavbu výtahového domečku a o výměnu stropních trámů v objektu 03. 

Ze snímku (příloha č. 16) č.p.396 z Nerudova náměstí je 
vidět odlišná podoba střešní části obytného objektu. Au-
torem snímku je Anton Modes, originálem je skleněný ko-
lorovaný diapozitiv, který je digitalizovaný. Přesné datum 
pořízení není znám, diapozitivy od Antona Modese jsou 
v rozpětí 20. až 30. léta 20.století, tedy období tzv. první 
republiky. Střešní větrací vikýře dostala střecha objektu 
01 a sklad roku 1936, kdy stavbu vlastnil Franz Adolf Stern, 

Plán přestavby obytné části domu z roku 1888. Došlo k přebourání příček a změnění okenních otvorů směrem 
do náměstí. Dále je u objektu patrné stávající schodiště. Tudíž lze předpokládat, že ještě nedošlo ke změně tva-
ru terénu na pozemku. K přestavbě krovu nejspíše nedošlo. Dnes je dochován krov o třech vertikálních polích 
o celkové výšce 6,0 metrů. Na daném plánu se dá předpokládat, že jsou špatně zakresleny otvory směřující do 
dvora. Na fasádě by mělo být o 1 okno více.

Plán z roku 1888 řešící výstavbu oktogonálního komína. Plán z roku 1935 ukazuje přístavbu výtahového domečku s trámovou výměnou v objektu 03 u komínu.

Plán z 1888 ukazuje přístavbu objektu 04 na severozápadě pozemku č.p. 396. Jedná se o objekt siřírny s okto-
gonálním komínem. Dále je na plánu vidět přestavba objektu 03. Dům již patří panu Edmundu Sternovi. Vikýře 
nebyly postaveny takto zdobné, ale jednoduché se sedlovou stříškou. Fasáda jako taková byla zjednodušena. 
Nad některými okny se dochovaly i známky osekané nadokenní římsy. V nálezových situacích jsou popsány 
pozůstatky po hlavních, parapetních a kordonových římsách. Ostatní ozdobné prvky nejsou nijak dohledatel-
né, ale je pravděpodobné, že k jejich realizaci nedošlo. Podobné nálazové situace jsou dochované i na vnější 
fasádě objektu 02.

Na plánu z roku 1893 je zakreslena přístavba na západní části pozemku. Jedná se o přístavbu prádelny.

Plán z 1888 ukazuje přístavbu objektu 04. Jedná se o objekt siřírny s oktogonálním komínem. Dále je na plánu 
vidět přestavba objektu 03. Dům již patří panu Edmundu Sternovi. Obvodové konstrukce jsou zakreslené jako 
nové, ikdyž na daném místě již stály hospodářské objekty 02 a 03, na kterých je vidět přezdívání starších otvorů 
a přestavba obvodového zdiva odpovídající možné dataci této přestavby.

syn Edmunda Sterna.

Jméno Edmunda Sterna se ze Žatce roku 1945 vytratilo. Kdo byl vlastníkem domu mezi lety 
1945 - 48 není jisté.  „Po roce 1948 se stalo uživatelem vily město Žatec, které v části objektu 
zřizuje byt. Od 50.let 20.století sklad patřil N. P. Léčivé rostliny.“

Poslední dochované plány k objektu jsou na přestavbu z roku 1971 (příloha č. 14). V obytné 
části mělo dojít k přestavbě na dva oddělené byty (1+1 a 1+2). Lze předpokládat, že při této 
přestavbě byla změněna střešní krytina a byla z ní odebrána volská oka. Objekt 01 tím 
dostal dnešní vzhled.

Dle webu „Prázdné domy“ byl areál na prodej majitelem Martinem Kecem. K prodeji ale 
nedošlo a došlo k zazdění otvorů v přízemní části objektu. V roce 2019 byla nemovitost 
prodaná Kamilu Trčálkovi. V tomto roce došlo i k prodeji vily, u které o dva roky později 
započala rekonstrukce.

Fotografie jsou pořízené autorem DP. Zdroj map: Archiv [online]. [cit. 01.12.2022] Dostupné z: https://ags.cuzk.cz/archiv/; Zdroj archivních plánů: Archiv Stavebního úřadu města Žatec [z 13.01.2023]; Zdroje použité v textech: Kolektiv autorů. Industriální topografie / ÚSTECKÝ KRAJ. 2011 ČVUT v Praze. str. 364. ISBN 978-80-01-04822-7; Sušárna 
a sklad chmele Edmunda Sterna | Databáze domů s historií. [online]. [cit. 08.12.2022] Dostupné z: https://prazdnedomy.cz/domy/objekty/detail/1722-susarna-a-sklad-chmele-edmunda-sterna; Pasportizační karty; Petr Bažant, ing. arch. Jiří Vaníček, Huml & Vaníček ateliér pro architekturu a projektování staveb Žatec, Šafaříkova 855, 43801 
Žatec, 2013. Ostatní zdroje a další informace jsou v přiloženém portfoliu. 
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